

Της **ΑΡΓΥΡΩΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**
a.mavrouli@realnews.gr

Τον σκόπελο της επαναφοράς των συλλογικών διαπραγματεύσεων και της επέκτασης των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας σε όλες τις επιχειρήσεις ενός κλάδου αμέσως μετά τη λήξη του μνημονίου τον Αύγουστο καλείται να ξεπεράσει η κυβέρνηση. Όσο πλησιάζει η 21η Αυγούστου, πληθαίνουν οι αντιδράσεις τόσο των κοινωνικών εταίρων για τον νέο μηχανισμό επεκτασιμότητας των συμβάσεων, εφόσον καλύπτεται το 51% των εργαζομένων, όσο και του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, που επιμένει στη διατήρηση της ευελιξίας στην αγορά εργασίας και στην αναγκαιότητα αυτορρύθμισής της. Το ΔΝΤ σε κάθε ευκαιρία υπενθυμίζει στην κυβέρνηση ότι πρέπει να επανεξετάσει το ενδεχόμενο επαναφοράς των συλλογικών διαπραγματεύσεων, καθώς θα επηρεάσει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, «φρενάροντας» μια από τις σημαντικότερες εξαγγελίες για την επόμενη μέρα.

Σοβαρές επιφυλάξεις

Οι πρόεδροι όλων των κοινωνικών εταίρων, εργοδοτών και εργαζομένων, του ΣΕΒ, του ΣΕΤΕ, της ΕΣΕΕ, της ΓΣΕΒΕΕ, και της ΓΣΕΕ, ανοίγουν τον διάλογο για πρώτη φορά μέσω της **Realnews**, εκφράζοντας επιφυλάξεις για τη λειτουργία του νέου μηχανισμού που νομοθέτησε το υπουργείο Εργασίας, προκειμένου να διαπιστώνεται αν μια συλλογική συμφωνία καλύπτει ή όχι το 51% των εργοδοτών και των εργαζομένων ενός κλάδου. Οι εκπρόσωποι των εργοδοτών καταγγέλλουν ότι είναι αδύνατο να καταθέτουν τα μητρώα τους για τη μέτρηση του 51%, καθώς μέλη τους είναι ομοσπονδίες και σύλλογοι όπου μέλη είναι φυσικά πρόσωπα και όχι εταιρείες. Τα στοιχεία τους αποτελούν «ευαίσθητα» προσωπικά δεδομένα, τα οποία δεν μπορούν να γνωστοποιηθούν. Όπως αναφέρουν, εάν δεν γίνουν οι απαιτούμενες διορθωτικές παρεμβάσεις, δεν θα υπογραφούν νέες κλαδικές συλλογικές συμβάσεις, καθώς θα είναι αδύνατο να εκπληρωθούν οι προϋποθέσεις επέκτασής τους. Όμως, πέρα από τον μηχανισμό, οι κοινωνικοί εταίροι αποκαλύπτουν στην «R» ότι δεν υπάρχει συμφωνία μεταξύ τους για το είδος των συμβάσεων που θα πρέπει να εξετάζεται το ενδεχόμενο επέκτασής τους. Οι εργοδότες διαφωνούν με την επέκταση διαιτητικών αποφάσεων από τον Οργανισμό Μεσολάβησης και Διαιτησίας, αλλά και με την επέκταση ομοιοεπαγγελματικών συμβάσεων εργασίας. Παράλληλα, επιμένουν ότι η επέκταση των συλλογικών συμ-

Ανοίγει ο διάλογος για τις συλλογικές συμβάσεις

Μέσω της «R», η υπουργός Εργασίας **Εφη Αχτσιόγλου** και οι πρόεδροι των κοινωνικών εταίρων -**ΣΕΒ, ΣΕΤΕ, ΕΣΕΕ, ΓΣΕΒΕΕ** και **ΓΣΕΕ**- τοποθετούνται και διασταυρώνουν τα επιχειρήματά τους, δίνοντας το στίγμα της μάχης που έπεται



βάσεων θα πρέπει να αποφασιστεί μόνο για τις νέες που θα υπογραφούν και όχι γι' αυτές που βρίσκονται ήδη σε ισχύ.

Τρέχουν στο υπουργείο

Από την πλευρά της, η υπουργός Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, **Εφη Αχτσιόγλου**, εμφανίζεται αποφασισμένη, όπως δηλώνει στην «R», να ξεπεράσει τα εμπόδια και να προχωρήσει στην ενίσχυση του εισοδήματος και της διαπραγματευτικής θέσης των εργαζομένων.

Οι προετοιμασίες στο υπουργείο Εργασίας είναι πυρετώδεις, καθώς η Ε. Αχτσιόγλου έχει ζητήσει να μη χαθεί πολύτιμος χρόνος. Ηδη έχει προγραμματιστεί η πρώτη συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβουλίου Εργασίας (ΑΣΕ) στις 21 Αυγούστου, την πρώτη ημέρα που η χώρα θα βρίσκεται εκτός μνημονίου.

Σε πρώτη φάση θα εξετασθεί η επέκταση των 18 κλαδικών/ομοιοεπαγγελματικών συμβάσεων που έχουν ήδη υπογραφεί και βρίσκονται σε ισχύ για κλάδους που αφορούν τα ζαχαρώδη προϊόντα, ηλεκτρολόγους, εποχικούς πυροσβέστες, εργαζομένους στις πρακτορειακές επιχειρήσεις, σε ξενοδοχειακές επιχειρήσεις κ.ά.

Στόχος είναι να διαπιστωθεί από τον μηχανισμό του συστήματος «Εργάνη» ότι στους εργοδότες των κλάδων που υπέγραψαν σύμβαση εργάζεται το 51% του συνόλου των εργαζομένων. Εφόσον αυτό επιβεβαιωθεί, το ΑΣΕ θα συνεδριάσει εκ νέου για να το επικυρώσει και να ανοίξει ο δρόμος αύξησης των μισθών των υπόλοιπων εργαζομένων έως το τέλος Αυγούστου.

Είληχοι

Μοναδική περίπτωση καθυστέρησης είναι να μην μπορεί ο μηχανισμός του συστήματος «Εργάνη» να λειτουργήσει. Σε μια τέτοια περίπτωση, θα ζητηθεί από τους εργοδοτικούς φορείς να καταθέσουν οι ίδιοι στοιχεία με τον αριθμό των εργαζομένων στις επιχειρήσεις τους. Υπενθυμίζεται, όμως, ότι δεν είναι υποχρεωμένοι να το κάνουν. Σημειώνεται ότι το υπουργείο Εργασίας έχει ήδη κάνει χρήση της Στατιστικής Ταξινόμησης Οικονομικών Δραστηριοτήτων (ΣΤΑΚΟΔ), έτσι ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο να προκύψουν καθυστερήσεις. Με την ολοκλήρωση της δεύτερης συνεδρίασης του ΑΣΕ και την επίσημη ανακοίνωση επέκτασης των συμβάσεων, το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) θα διεξαγάγει ελέγχους, προκειμένου να διαπιστωθεί αν οι επιχειρήσεις προέβησαν σε αυξήσεις μισθών. Σε διαφορετική περίπτωση, οι ελεγκτές θα προχωρούν στην επιβολή προστίμων. Ο έλεγχος θα γίνεται είτε απευθείας στις επιχειρήσεις μέσω επιθεωρητών είτε ηλεκτρονικά, μέσω των αναγγελιών μισθοδοσίας, που είναι υποχρεωτικό να γίνονται μέσω του συστήματος «Εργάνη».

📍 Εφη Αχτσιόγλου

«Στόχος μας η βελτίωση της θέσης των εργαζομένων»

■ **«Ο ΔΡΟΜΟΣ** της βιώσιμης και κοινωνικά δίκαιης ανάπτυξης περνάει μέσα από τη βελτίωση της θέσης των εργαζομένων, βελτίωση που δεν νοείται χωρίς ενίσχυση του εισοδήματος και της διαπραγματευτικής τους δύναμης, προκειμένου να κερδίζουν και να κατοχυρώνουν καλύτερες αμοιβές και όρους εργασίας. Αυτόν τον στόχο υπηρετεί η επαναφορά των βασικών αρχών των συλλογικών διαπραγματεύσεων, της επεκτασιμότητας των κλαδικών Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας και της αρχής της ευνοϊκότερης ρύθμισης. Την περίοδο 2010-2014 οι συλλογικές διαπραγματεύσεις πάγωσαν μέσα από συνειδητές πολιτικές επιλογές, οι οποίες είχαν καταστροφικές συνέπειες για τους εργαζομένους. Οι υπεύθυνοι γι' αυτές τις πολιτικές τις υπερασπίζονται ακόμα και σήμερα ως σημαντικές μεταρρυθμίσεις. Η τοποθέτηση απέναντι στα εργασιακά θέματα αποτελεί τη σαφή διαιρετική τομή ανάμεσα στην κυβέρνηση και την αξιωματική αντιπολίτευση, πράγμα που καθίσταται σαφές κάθε φορά που η κυβέρνηση παίρνει μια πρωτοβουλία (νομοθετική ή εκτελεστική) ενίσχυσης των εργαζομένων. Η έξοδος από το πρόγραμμα και οι επόμενες πρωτοβουλίες της κυβέρνησης υπέρ των εργαζομένων θα κάνουν αυτή την τομή ακόμα πιο ξεκάθαρη».